

日收运150吨工业固废 破解固废处置难题 我市用绿色提亮发展成色



垃圾是放错地方的资源，工业固体废物(以下简称 固废)亦是如此。随着我国对环境保护的重视程度越来越高，企业对工业固废规范化处置的要求也越来越高。那么，产量大、种类多、成分复杂的工业固废，究竟该何去何从？近年来，我市科学布局垃圾治理项目，以资源化、减量化和无害化为抓手，在改善生态环境上持续发力，在一般工业固废和危废处置上掀起一场 绿色革命。

6月5日是第51个世界环境日，金华市生态环境局永康分局邀请了30多名融媒小记者走进位于经济开发区的市供联海呈环境服务有限公司(以下简称 供联海呈公司)，探秘我市工业固废处理模式。



了解 无废永康 知识

固废处置永康模式走在全省前列

6月5日14时，融媒小记者们来到供联海呈公司展厅，率先被“无废永康”四个大字吸引了眼球。

无废城市是一种创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。通过推动形成绿色发展方式和生活方式，持续推进固体废物源头减量和资源化利用，力求最大限度减少填埋量，将固体废物环境影响降至最低。听着该公司市场部经理邢二龙的讲解，融媒小记者们开启探秘之旅。

一块块图文并茂的展示板，详细介绍了我市创建“无废永康”行动计划和无废永康体系设计。经过探索实践，我市推行“互联网+固废”处置“五步法”，在工业固废规范化处置中积极推进“无废城市”创建，初步形成政府引导、市场运作、企业受益的良好局面，工业固废处置经验也在全省推广。邢二龙介绍。

当得知该模式在全省推广时，融媒小记者们发出感叹，原来我市工业固废

规范化处置已经走在了全省前列。目前“无废永康”协同应用已涵盖生活垃圾、工业固废、建筑垃圾、农业废弃物、医疗废弃物等五大品类。邢二龙说，通过建设数字监管平台、智能监管设施设备，接通各部门原有平台数据，打破信息壁垒，完善监管流程，为“无废城市”建设提供强有力的工具保障。融媒小记者们一边认真听着解说，一边拿出笔记本记下有关推进工业固废处理的知识。

数字化可视化 固废管理成效显

防火门芯、玻璃钢、橡胶布、珍珠棉在固废展示区，一件件工业固废样品被分为不可燃物和可燃物。融媒小记者们好奇地围在周围，仔细打量。

这袋是抛光灰，是我市特有的一般工业固废，产自保温杯、厨具、五金工具、设备制造等多个行业。邢二龙拿着一袋抛光灰向融媒小记者们介绍，抛光灰是一种灰色的粉末状工业废料，里面混杂大量不同的金属元素，杂质多，因含有超标的重金属，所以不能填埋处理。

介绍完抛光灰，邢二龙又问：大家

都玩过滑轮吧？你们知道一双滑轮鞋被丢弃后，会产生哪些垃圾？见融媒小记者们纷纷摇头，邢二龙释疑：它会变成废旧布料和废塑料，只要把它们回收，就能变废为宝。

在工业固废样品的另一侧，邢二龙向融媒小记者们展示了一块电子屏幕——一般工业固废监控平台。该平台记录了所有签约企业和全市累计工业固废交易数据的相关信息。注册用户13882个、可回收固废交易量1976.64吨、不可回收固废交易量90590.84吨。

这个平台上，企业的高价值、低价值固废处置工作均实现数据化、可视化，企业回收统计、品类申报记录、废物流向记录等环节也一目了然。

我市是工业大市，工业固废偷倒、混倒现象一直是我市生态环境建设中的绊脚石。邢二龙说，如今他们扮演了企业“管家保姆”的角色，企业通过自主申报注册签约后，获取“无废城市”App端口，线上预约、轻点下单，工作人员就会直接上门清运一般工业固废。目前，全市工业固废日收运量约达到了150吨。

提高认识 垃圾可变废为宝

你们猜这是什么。在生物颗粒燃烧棒车间，该公司拓展部经理周旭峰拿着一块黑色的木炭问道。

看着满脸疑惑的融媒小记者们，周旭峰解答，这是由废织物、废皮纸等一般工业固废加工而成燃烧棒。一般工业固废从企业回收后，经过人工分拣、上料、粗粉碎、强磁分离、细粉碎、出料打包等工序，就能变废为宝。

以燃料棒为例，垃圾经人工分拣后进入自动化生产线，经几道程序后，轻垃圾变成碎片状燃料，重垃圾变成燃烧棒，成为下游企业的绿色能源。周旭峰说。听完解释，融媒小记者纷纷研究起手上的燃烧棒，并不时向工作人员提出问题。

随后，融媒小记者们集体观看了垃圾分类的动漫短片。为了让融媒小记

者们对垃圾分类有更直观地认识，该公司还准备了可回收垃圾、其他垃圾、危险废弃物、易腐垃圾四个分类垃圾桶，并整理了两箱各式各样的固体垃圾，让他们进行实战演练。

矿泉水瓶属于可回收垃圾，化妆品属于危险废弃物。融媒小记者们边思考边迅速拿起垃圾进行分类，温习学到的知识。

小手拉大手 树立正确环保理念

我市每天要产生多少垃圾，不能回收处理的垃圾去哪儿了？为什么要进行垃圾分类，垃圾越来越多会怎么样？在活动采访环节，融媒小记者纷纷举手，提出心中的疑问。

之前不清楚垃圾被收集后会经历怎样的过程，这次活动让我明白了垃圾的危害，更感受到环保科研对于社会进步的重要性。融媒小记者卢钧卓说。

通过垃圾分类和垃圾再利用，改善了环境，让生活变得更加美好。今后，我要从自己做起，做好垃圾分类。我还要把今天学到的知识分享给其他同学。融媒小记者章璐怡也颇有感触。

通过此次“小手拉大手”活动，融媒小记者们不仅对环保有了更具体的认识，还了解了环境保护的先进技术和垃圾分类知识。守护青山绿水，共享蓝天白云。多年

来，金华市生态环境局永康分局十分注重对学生的环保教育，引导学生规范行为，树立正确的环保理念。该局相关负责人表示，此次开展的世界环境日活动，可以让小朋友们从小培养生态环保意识，并通过融媒小记者影响身边的同学和家人，达到“小手拉大手”的效果，推动全社会参与到生态环境保护中来，共同践行绿色发展理念，用绿色提亮发展成色。



观看垃圾分类动漫短片



仔细观察工业固废样品



观摩回收的工业固废



了解燃烧棒



采访提问

融媒记者 吕鹏